### 祖国好家乡美

### 岛兰:"高原生态旅游名县"乘势崛起

本报记者 浩尔娃 通讯员 葛生珍

沿着315国道旅游专线一路行 进,草原辽阔、牛羊成群,碧空仿佛触 手可及。到达乌兰县茶卡镇,公路不 远处映入眼帘的是一片天然的镜面, 完美倒映着蓝天、白云、雪山,形成"水 接天、天接地、人在湖面走,宛如画中 游"的唯美景象。

乌兰县茶卡镇是柴达木盆地和海 西州的"东大门",是中国盐文化发源 地之一,境内有茶卡盐湖4A级景区 和茶卡壹号盐湖景区。目前,茶卡镇 拥有三横五纵一环绕道路体系、全镇 共有酒店78家、家庭宾馆和民宿274 家,餐饮506家,各类商铺252家,已 获得"第一批中国特色小镇""国家卫 生镇""绿水青山就是金山银山"实践

创新基地等荣誉称号。

近年来,乌兰县为推动"高原生态 旅游名县"崛起,坚持"生态立县、旅游 兴县"的发展战略定位,紧紧围绕省州 打造"国际生态旅游目的地"部署要 求,按照"产城融合、文旅融合、景镇一 体"的发展思路,依托丰富的盐湖资源 和独具禀赋的旅游资源,科学制定发 展规划,加强基础设施建设,提升配套 服务功能,丰富旅游产品,改善旅游交 通,提升服务人员整体素质,旅游业蓬 勃发展、锐不可当。

百里绿洲穿戈壁,镶金又叠翠,一 河清水通乌兰,处处醉佳境。壮美的 自然风光,厚重卓绝的人文风韵,浓郁 独特的民俗风情,多彩乌兰旅游景点 连成线,这里有誉为"中国的天空之 镜"的奇幻盐湖,有雪山与草原相连的

都兰湖国家湿地公园,有森林与高山 比肩的哈里哈图国家森林公园,有黄 沙与碧湖辉映的金子海沙漠公园。

近年来,乌兰县主动融入生态示 范区建设,创建"首批省级全域旅游示 范区",并持续巩固创建成果,加快推 进以茶卡盐湖为龙头的"大茶卡"景区 建设,逐步由单一景区旅游转变为多 元化全域旅游。从丰富旅游产品供给 到各类赛事活动,乌兰挖掘丰富的红 色历史、绿色生态和乡村资源,全域保 护、全景打造、全面提升。2023年,乌 兰县巧乘东风,以茶卡盐湖景区为带 动,因地制宜壮大"生态旅游经济",开 展旅游服务质量提升年活动和"环境 大整治、服务大提升"专项行动,成功 举办"天镜盐湖·多彩乌兰"湖州推介 会、百家旅行社进乌兰、环湖赛闭幕

式、那达慕等系列活动,不断优化旅游 产品和服务供给,旅游业迅速回暖升 温,全县接待旅游人数509.4万人 (次),同比增长367%,实现旅游收入 25.8亿元,同比增长332%。

"为全力备战今年旅游旺季,我 们从优化升级信用监管体系、改善旅 游消费环境、提升旅游服务质量、不 断深化文旅融合、丰富旅游产品和旅 游业态等方面及早着手,全面提升全 县旅游业综合接待能力和服务水平, 努力营造游客放心、安心、舒心的消 费环境,打造更多高附加值的特色文 化和旅游消费商品,进一步完善'吃、 住、行、游、购、娱'供给要素,不断提 升'天镜盐湖多彩乌兰'品牌知名度 和美誉度。"乌兰县文体旅游局副局 长任苏德说。

## 德令哈:推进"民族团结进步十"深度融合发展

本报讯(记者 李淑娟 通讯员 杨萍) 近年来,德令哈始终坚持以铸牢中华民 族共同体意识为主线,积极构建政治引 领、党建统领、党政同责、社会同创、全民 共建的民族团结进步事业工作格局,探 索建立"民族团结进步+"融合工作机 制,持续推进民族团结进步事业工作深 入持久开展。

将民族团结进步创建工作与当前各 项工作相结合,将民族团结进步事业工 作纳入综合考核,通过开展定期不定期

督查和实地调研,全面提高重视程度,进 一步发挥大统战工作效能,确保民族团 结进步工作深入持久开展,切实推进民 族团结进步示范创建活动的长效化和规

总结推广"一河两岸""巴音红韵" 等党建品牌创建理念和做法,深化创建 "十一进"活动。全市创建"十一进"均 已实现全覆盖。累计打造省级示范单 位3家、省级青少年民族团结进步教育 示范点1家、州级示范单位37家、州级

石榴籽家园5家、州级青少年民族团结 进步教育示范点2家。

建成德令哈市铸牢中华民族共同 体意识主题教育基地,推进教育基地 与新时代文明实践基地等平台融合建 设,推动宣传教育实体化。各成员单 位通过学习青海省民族团结进步形象 标识、制作民族团结进步宣传专题板 报等方式营造民族团结进步创建的浓

以文旅产业高质量发展为基础,积

极推动"旅游+非遗""旅游+赛事""旅 游+美食""旅游+文化"融合发展新模 式,将铸牢中华民族共同体意识暨民族 团结进步宣传教育工作贯穿于文旅事 业高质量发展全过程,丰富群众节日文 化生活,满足人民群众精神文化需求。

加大对公共卫生体系的资金投入 和技术支持,支持蒙医药发展,城乡低 保扩面提标,社会救助力度持续加大, 城乡居民养老、医疗保险参保率大幅提 高,惠民政策得到全面落实。

## "5·8博爱周"系列主题宣传活动启动

本报讯(记者边红霞意玉峰)5月 8日,在第77个"世界红十字日"来临之 际,海西州红十字会组织州直团体会员 单位和德令哈市红十字会共同举办了 主题为"人道精神生生不息"的"5·8博 爱周"宣传活动。

活动现场,州人民医院的医护人员 为群众提供了健康咨询、测量血糖、血 压等基础诊疗服务,急救讲师重点讲述 了心肺复苏的正确步骤及注意事项,现 场演示了完整的操作流程。

"作为德令哈游泳馆的一名工作人

员,心肺复苏急救是我们日常工作中不 可缺少的一项技能。通过州人民医院 医护人员的专业讲解和现场操作,使我 的急救技能得到了进一步提升。"德令 哈游泳馆工作人员李博文说。

据了解,此次宣传活动旨在让更多群

众了解红十字知识及日常保健、急救常识, 讲一步扩大红十字会的社会影响力,使广 大群众更加深刻地体会"人道、博爱、奉献" 的红十字精神,展现红十字会服务人民和 做好人道精神传播者的精神风貌,形成全 社会关注急救、关注健康的良好氛围。

在"世界红十字日"当天,海西州 妇幼保健院的医护人员来到德令哈 市河东街道祁连路社区开展义诊活 动。活动中,医护人员向群众宣讲了 健康知识,并给他们提供免费健康体 检、针灸服务,还给群众发放了血糖 仪、血压仪30余份,辖区80多名群众

本报记者 查宝音 摄影报道

本报讯(记者 吴婷婷 通讯员 李鸿洋)近日,大柴旦行委税务局 组织税法宣传员前往大柴旦行政委 员会中心学校,开展"税助发展 向 新而进"青少年税收普法活动。

税法宣传员从什么是税收、身 边的税、税收的来去等基础内容入 手,以生活中的税收为例,用通俗易 懂的语言介绍"取之于民、用之于 民"的税收流转方式,让同学们了解 税收,体会到税收就在身边。随后 税法宣传员以税收职能作为过渡, 引出学税法、知税法、宣传税法的目 的,将依法纳税、诚信纳税的种子播 撒进同学们的心田。税收宣传员还 邀请同学们制作属于自己的"税法 小旗"。

遗失:都兰县东山特吉钦保拉康寺 的开户许可证副本(核准号: J8594000264601, 82010000000812805)不慎遗失,声明

遗失:海西新力能源有限公司的合 同专用章(章号:6328021006068)不 慎遗失,声明作废。

## 不断提升"锦绣都兰"新成效 本报讯(记者张萍通讯员李金

龙)近年来,都兰县以红色基因传承为 重要载体,以"红、金、绿、蓝"四色融合 发展促振兴工作模式,不断提升"锦绣 都兰"乡村振兴发展道路新成效。 "红色引领"强根基,开展基层党建

述职评议、动态考评,使责任链条更加 紧实。建立党建品牌"导师帮带"机制 和党建示范点"十个一"创建标准,精心 绘制串联45个党建示范点的"温暖都 兰"党建品牌地图,不断提升农牧区党 建标准化和规范化水平。创新开展"你 来讲、我来评"主题党日及"四交四清" 等"以老带新、薪火相传"系列活动,推 进驻村干部管理突出问题专项整治,为 乡村振兴发展提供动力支撑。

"金色产业"促振兴,坚持把衔接 资金用于民生工程,持续加大产业项 目投资力度,促进全产业链开发和产 业集聚发展,产业发展项目占比逐年 提高。集聚公路沿线优质资源,坚持 以路兴业、路产融合,全力打造"109国 道综合服务区",以"路衍经济"带动全 县产业兴旺、群众增收。坚持"万只藏 羊"生态养殖基地规划目标。

融合发展

"绿色发展"共繁荣,2021年以来, 投入衔接资金2.54亿元,实施82个项 目用于乡村建设,在污水治理、人畜饮 水提升改造等基础设施方面补齐短 板。2023年下达补助资金2500万元,

全面开展城乡环境清洁行动,积极发动 群众自觉参与农户房前屋后和村巷道 柴草杂物、积存垃圾、沿村公路等散落 垃圾清理工作,推动农村环境从"脏乱 差"向"生态宜居"发展。

"蓝色保障"促和谐,进一步规范 "一约四会",将反对"天价彩礼"、盲目 攀比、婚丧大操大办等陋习作为推动移 风易俗、提升乡风文明行动的重要内 容,成立114个红白理事会,创建文明 乡镇5个、文明村60个、"五星级文明 户"14099户,评选先进家庭18475 户。完善共建共治共享的社会治理体 系,为推动乡村治理提供有力组织 保障。

# 我州创新监管模式 守护食品安全

本报讯(记者李淑娟) 近年来,我 州紧盯"两个责任""四个最严",坚持 以创新为引领,不断推进智慧管理、数 字管理、效能管理、科学管理进程,助 力全州食品安全工作再上新水平,全 方位、全链条守护食品安全。

推行数字化监管方式。以开展 "健康餐厅"为基础,以"互联网+"为抓 手,充分应用现代信息技术,打造"互 联网+健康餐厅(明厨亮灶)"智慧监管 平台。从单一的"后厨可视"全面升级 为违法违规行为和操作间环境设备 "可监控、可识别、可抓拍、可处置"。 全州45家大中型餐饮服务单位已创建 "互联网+健康餐厅"并授牌;全州115 所学校食堂全覆盖"互联网+健康餐 厅"智慧监管,切实督促餐饮服务单位 落实主体责任,提升部门监管效能,促 进行业健康发展,提升餐饮服务食品 安全保障水平。

实行"问诊式"抽检。全州各地目前 共开展各类型"你点我检服务惠民生"活 动41次,调查问卷参与人次超过5500

人次,共收集到490余份群众现场填写 的调查问卷。累计抽检食品、食用农产 品、餐饮具912批次,合格率99.9%,对 不合格食品及时进行了核查处置,确保 不安全食品不流入群众餐桌。

发挥专家顾问优势。充分发挥食 品安全顾问团、专家库的智囊参谋和技 术指导作用,完善食品安全社会共治机 制和现代化治理体系建设,为全州食品 安全监管提供强有力的智力支持,推进 食品安全监管科学化、规范化、标准化 提升,推动全州食品安全监管健康有序 发展,为食品安全保驾护航。

落实食品安全责任。全州各地多 方位发力、全力推进食品安全"两个责 任"工作机制落实落地,955名包保干 部与8472个生产经营主体完成包保 关系建立。截至目前,我州一季度已 完成5个100%工作:在产在营获证主 体包保覆盖率100%、食品企业总监安 全员配备率100%、包保主体数据归集 率100%、包保督导任务完成率100%、 督导发现问题整改率100%。

## 党建引领"邻里话访" 绘好基层治理"同心圆"

本报讯(记者 田格斯 通讯员 茫 宣)为有效破解基层治理难题、提升社 区服务水平, 茫崖市花土沟镇党委探 索推行"邻里话访"议事会机制,架起 居民"呼"与政府"应"之间的桥梁,进 一步激活基层治理的"神经末梢",共 筑党建引领议事协商"同心圆"。

搭建平台听"民声",畅通诉求表达 渠道。社区党组织牵头,以社区或网格 为单位,组织居民代表、业委会等多方 力量参加,每月定期在固定场所或流动 现场开展"邻里话访"议事会。制定"邻 里话访"议事制度、议事流程,规范操作 要点,细化明确召开方式、范围、频率和 对象,建立花土沟镇居民说事议事问题 解决情况报送机制,每周在花土沟镇公 众号进行公示,确保"邻里话访"活动在 规范完备的制度中有序推进。

健全机制议"民事",探索闭环解 题路径。将居民诉求分为"集体事 项"与居民"个体事项"两类台账,按 轻重缓急分"马上办、短期办、长远 办"三个类别,提交议事会研究协

商。原则上"马上办"限1周内解决, "短期办"限1个月内办完,"长远办" 限一年内完成。对事项办理情况由镇 党委全过程监督、验收、评价和量化 考核,实行问题销号动态管理和跟踪 回访,纳入每季度"红黑榜"考核机 制,确保每项事项件件有着落,事事

整合资源解"民忧",构建协同共 治格局。将"邻里话访"议事会与各党 组织、党员"双报到"制度相结合,采取 "群众点单、党支部派单、职能部门和 党员干部接单、群众评单"模式,有效 整合各方力量,构建形成社区多元主 体的共同治理格局。积极构建共驻共 建部门会商解决联动机制,对涉及多 个部门的事项,由社区帮扶驻区单位 或社区管委会按照联动机制,定期协 调解决;对于急需解决的居民急难愁 盼事项,由联点领导召集相关部门现 场办公、集体会诊、联合行动,整合资 源统筹解决,确保惠民生的事办实、暖 民心的事办细、顺民意的事办好。

### 加强贵金属饰品监管 确保消费者合法权益

本报讯(记者 才格增 通讯员 谢建梅) 近日,州市场监督管理局联合青海省 质检院对德令哈市、格尔木市黄金饰 品、玉石饰品专卖店进行了专项监督 抽查,旨在加强贵金属饰品监管,切实 保护消费者的合法权益。

此次专项监督抽查,以黄金、玉石饰 品专卖店为重点对象,重点检查黄金、玉 石制品是否以国家规定计量单位进行结 算、是否满足相应精度要求、标签重量是

否与实际相符等内容开展,并对产品质 量进行监督抽查。在严格检查的同时, 执法人员向专卖店负责人和店员详细讲 解《中华人民共和国产品质量法》等相关 法律法规,并督促黄金、玉石饰品专卖店 按照规定申请计量器具定期检查,建立 进货查验制度并明码标价。对玉石专卖 店部分使用未经检定、超过检定周期的 计量器具以及未使用国家法定计量单位 等违法违规行为,给予责令整改。



5月8日,德令哈市河西街道昆仑路社区党支部联合海西州融媒体中心党总 支开展以"联学共建强党纪、联学联做当先锋"为主题的党纪学习教育联学共学活 动。通过此次联学活动,进一步增强了党员们的党性修养和纪律规矩意识。

本报记者 查宝音 摄影报道